"八大提升行动"看"创文"图

编者按:在乡村文明提升行动中,我市一手抓硬件基础设施建设,一手抓软件提升,营 造文明环境,弘扬新风正气,推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,使乡风文 明焕发出新气象。

文明提升 乡村有"颜值"更有"气质"

588个行政村变了模样

□本报记者 邓 娴

11月10日,天气晴好,安阳县 (示范区) 白璧镇北辛安村村民张如 花来到村内的健身广场晒太阳,她 说:"村里的街道每天都有人打扫, 干干净净的,晚上还有村民在广场跳 舞,生活越来越好。"

像北辛安村一样,我市588个行 政村在乡村文明提升行动中变了模 样,环境更美好、乡风更文明。

为切实做好全国文明城市创建工 作,今年4月,我市开展了乡村文明 提升行动,对城区周边5个县区的24

个乡镇(街道)588个行政村的乡村 文明进行提升,包括安阳县(示范 区) 128个行政村、文峰区28个行 政村、北关区68个行政村、殷都区 191个行政村和龙安区173个行政 村。为推动乡村文明提升,我市积极 开展农村人居环境整治和精神文明建 设,以构建以城带乡、城乡共建的创

乡村文明提升行动开始后,各乡 镇、村积极行动,从人居环境整治、 公益广告宣传、公民思想道德教育、 推进移风易俗、加强农村基础文化设 施建设五个方面进行整治、提升,抓

硬件建设同时营造文明环境, 使乡村

为扎实开展好乡村文明提升工 作,我市成立了乡村文明提升行动领 导小组,多部门联合行动,共同推进 乡村文明提升。该领导小组办公室科 长张丽告诉记者: "为了促进乡村文 明提升行动更好地开展, 我们出台了 详细的考评细则,并成立4个专项督 导组和2个综合督导组,督导组每天 到乡镇、村进行督导检查,经过这段 时间的整治、督导,乡村整体环境得 到改善,乡村文明也得到大幅度提

公益宣传:

公益手绘墙 传递正能量

□本报记者 高 咪

11月10日,记者走进安阳县 (示范区) 白璧镇西裴村, 看到"讲 文明 树新风""孝老爱亲""家和万 事兴"等公益手绘墙,墙上有社会主 义核心价值观宣传内容。村内的柏油 路整洁笔直,白墙黛瓦整洁干净,斑 驳石块点缀增色,路边茂林修竹,海 棠吹拂, 如诗如画, 仿佛来到了江南 小镇。色彩缤纷、内容丰富的公益手 绘墙与乡村环境融为一体, 成为一道 亮丽的风景线。

"别看这墙上的图案简单,成功 绘制一面墙可不少费工夫。"一位村 民告诉记者,这些图案都是需要提前 设计, 然后有专门的师傅严格按照标 尺施画。一幅幅主题鲜明、创意新 颖、形式多样的公益广告为乡村营造 了文明新风, 也熏染着村民提升文明 素养,争做文明有礼的西裴人。

西裴村是白璧镇文明乡村建设 的一个缩影。为营造浓厚的"创

文"氛围,白璧镇党委将文 明村镇创建工作摆上议事 日程,成立创建领导小 组,制定创建规划,通 过定期召开创建专题 会议对症下药、补短 展板40块、文明乡风移 风易俗宣传条幅 100 余 传彩页5000余份,对党的十九大 精神、社会主义核心价值观和中华优

秀传统文化进行广泛宣传。 随着文明村镇创建的深入推进, 白璧镇不但环境变美了,村民的文明 素质也得到明显提升: 村里喝酒打 牌、打架斗殴的人少了,读书学习、 娱乐健身的人多了;婚丧嫁娶,大操



大办的人少了,喜事新办、丧事简办 的人多了。说文明话、办文明事、做 文明人、建文明镇,已成为白璧人的 价值追求。

人居环境整治:

乡村美了 村民乐了

□本报记者 高 咪

整洁笔直的乡村街巷、简洁明了 的白墙黛瓦、青翠欲滴的树木……行 走在文峰区宝莲寺镇袁薛庄村的街道 上, 文明乡村新风扑面而来。

"原来全村硬化道路不足1000 米,其余全部是土路,晴天坑坑洼 洼,雨天泥泞难行。"说起村内道路 的变化,村民袁保安深有体会。如 今,村内30多条道路全部铺设了柏 油路面,并施画了交通标线。"道路场,广场上安装40余套健身器材和

修好了, 村干部每天早上带头清扫大 街,村民看在眼里也都行动起来,每 家每户配备了垃圾桶、扫帚, 爱护环 境,垃圾日产日清,做到了垃圾不落 地,大小街道干净整洁。"袁保安乐 呵呵地说。

为提高村民文化素质, 使群众在 劳作之余有一个休闲娱乐、强身健体 的好去处,村党支部争取上级资金 15万元,修建了一处占地3300多平 方米、集休闲娱乐于一体的大型广 一块 LED 显示屏。记者看到,广场 上有牡丹园、假山凉亭、水系等, 村 民闲暇时,就到广场上跳跳舞、打打 球、健健身,极大地丰富了群众的精 神文化生活。

"外村人可羨慕俺村了。村里环 境整洁,家门口就能健身,出门就是 柏油路, 家家通上了天然气, 用上了 清洁能源, 连垃圾都有人负责天天清 理,实现了美了乡村,富了乡亲。" 袁保安数着村里发生的变化, 越说越

思想道德建设:

榜样带动 浇灌文明之花

□本报记者 高 倩

11月8日上午,走进殷都 区西郊乡丰安村,记者看到了 许多人家门口张贴着"共产党 员户""光荣之家""十星文明 户"等小牌子,村里整洁干 净, 宣传社会主义核心价值 观、孝老爱亲等内容的画面张 贴在村内的墙体上。

丰安村近400户人家,怎 么会有这么多模范家庭呢? 丰 安村党支部组织委员索艳忠解 开了记者的谜团,"村里的人大 都姓索,原本是一家人。村里每 年都要公开评选'十星文明户', 一家先进,家家都不甘落后。村 民之间和谐相处,已经连着几年

没有出现过上访事件。"索艳忠 告诉记者,这几年,他们制定完 善村规民约,利用道德讲堂、微 型党课,通过道德模范宣讲等方 式,村里的文明之风越来越盛。

据了解,丰安村出了几位人 人佩服的孝老爱亲典范。杜凤 枝退休后,照顾患病卧床的公公 十几年,每天端屎端尿,不厌其 烦;索廷林照顾偏瘫的爱人15 年,每天翻身、按摩、擦洗,不离 不弃;田秋风弟兄两个照顾本家 的一位孤寡老人多年,老人一直 活到了99岁。"这些人的事迹村 里人人都知道,不用多说,实际 行动比任何宣传效果都好。"索 艳忠说,村里的道德讲堂还与安 阳市钢二路小学结成了对子,学 校的老师定期过来讲课。同时, 他们还充分调动了年轻党员的 积极性,给年轻人更多上台讲课 的机会。

提到丰安村的红白理事会, 有村民告诉记者,如今村里家家 户户办事都会提前告知红白理 事会,原来一家人上一份礼全家 人都去,造成了一些浪费,现在 推行文明新风后,提倡上一份 礼、去一个人,有效控制了红白 事的酒宴规模。

"村里建起了舞蹈队、秧歌 队、鼓乐队等,村民们空闲了会 积极参加文娱活动,这些有意义 的活动丰富了农民生活,说闲 话、打麻将的现象少多了。"一位 在街边带孩子的村民说。

乡村文化活动中心:

阵地有了 活动多了

□本报记者 高 倩

11月9日上午,记者还未走 进龙安区龙泉镇政府,隔着层层 绿植就听到了院内的乐曲声。 "这是海金艺术团在排练呢。北 面的小楼就是龙泉镇综合活动 中心,里面功能齐全、设施完 善。"海金艺术团负责人祝海金 告诉记者,"我们经常来这里排 练,来参加活动的人还不少哩。'

记者顺着祝海金手指的方

向看去,一座两层的白色小楼 出现在眼前,这就是龙泉镇综 合活动中心。门口沿路设置了 6块宣传板面,将活动中心开 展的文化活动、志愿活动及龙 泉的抬阁等非遗项目一一陈列 在眼前。再往里是活动中心大 厅,服务台上方悬挂着一条红色 条幅,上面写着"免费的公共文 化服务,开放的公共文化舞台" 一行大字。活动中心一楼是4 间文体活动室和多功能厅,墙上 悬挂着该镇文化活动安排表、文 艺团队一览表以及管理制度与 器具使用说明。文体活动室配 备了乒乓球台、室内自行车等健 身器材。多功能厅里摆放着整 齐的桌椅与音响等。活动中心

二楼则设置了未成年 人活动室、书画室 阅览室,墙上"读 搏成就未来" 4台电脑,村 民可以在这 里上网浏览 忘初心、牢记使

"这是我们镇的文化 动的主阵地,每年依托活动中心 开展很多惠民文化活动。"活动 中心负责人贺亮花告诉记者,镇 政府及各村的党员干部经常到 这里学习,还常常在阅览室、会 议室开展领读活动,这里的书很 多,不仅有党建教育等宣传党的 理论的,还有许多关于种植、养 殖、家庭关系、心理道德等内容 的书籍。

据了解,原来镇综合活动中

(本报记者 高倩 摄)

心面积比较小,设在龙泉镇十字 街附近,2007年镇政府建了这 幢小楼,2017年小楼内部重新 装修,全部用于开展文化活动。 这里每年要开展12项大型文化 活动,其中自行车赛与农民丰收 节是连续开展两年以上的品牌 活动,遇到国庆节等重大节日, 文化站还会开展相关的主题活 动,为我市创建全国文明城市营 造了氛围。

移风易俗:

巧用村规民约 吹来文明新风

□本报记者 邓 娴

11月9日,记者来到北关区柏 庄镇后万金村,只见村内街道干净 整洁,绿色苗木交错成行,墙上的家 规家训和村史文化述说着这个市级

> "为了减少秋冬季环境污 染,我们村规定,每年的10 月1日至来年的3月31 日,村里不准拆房、建 房。村民拆房、建 房前要先向村委 会提出申请,经

过村委会审批 后才能施工, 而且施工时 间要求三四 个月之内完 成。今年村 里审批了10 户拆房、建房 的,上半年都已

委会主任翟永军告诉记者,拆房、建 房集中时间进行施工,这个规定该 村已经实行了四五年了,主要是为 了避免建筑垃圾给乡村带来环境污

在规定时间内拆房、建房是后 万金村村规民约中的一项内容。

村规民约是提升乡村文明的有 力措施,文明乡村将婚事新办、丧事 简办、厚养薄葬纳入村规民约,建立 健全红白理事会、村民议事会、道德 评议会、禁毒禁赌协会等群众组织, 推动移风易俗工作实现制度化、规 范化、常态化。

"就以我们村的红白理事会来 说吧,2014年,我们村就倡导婚事 新办,丧事简办。白事以前办5天、 7天的统一缩短为3天,喜事定为1 天。丧事简办后,办事费用比原来 节省几千元。"翟永军说,刚开始实 行时,有一些村民不理解,经过村委 会的劝说,村民不理解也变为理 解。现在,村民的观念已经改变,村 规民约已经成为村民的自觉行动, 乡村到处劲吹文明之风。

